

**ДОКЛАД**  
**главы администрации города А.С. Шохина**  
**об основных результатах деятельности администрации города Владимира**  
**за 2015 год**

Уважаемые депутаты!

Подводя итоги прошедшего года, считаю одно из значимых событий года - **празднование 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.**

В городе благоустроены все места, так или иначе связанные с этим событием. Обследовано 56 воинских захоронений. Отремонтированы или реконструированы объекты увековечения памяти погибших воинов, в том числе 7 мемориалов и 17 мемориальных досок. Открыты 3 новых памятника - памятник **диктору Ю.Б. Левитану** «Голос истории - Голос Победы», памятник **детям**, погибшим и умершим во время Великой Отечественной войны, памятник **воинам**, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны в мкр. Энергетик. Проведена реставрация мемориалов и стел, расположенных на площади Победы, на территории Князь-Владимирского кладбища, мкр. Оргтруд, Юрьеvec, на улицах Луневская и Пригородная. В мкр. Лесной проведена полная реконструкция памятника погибшим воинам.

Проведены ремонтные работы в квартирах и домах 92 ветеранов Великой Отечественной войны на сумму 1,8 млн. руб.(внебюджетные средства).

Вручено 6157 юбилейных медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Город достойно отметил святую для всех россиян дату. Состоялись фестиваль-конкурс поколения детей войны и ветеранов «На волне Великой Победы», авторская выставка «Блокадные окна Ленинграда», театральный проект «Память поколений», цикл стилизованных программ «Шагает Победа по Миру», выступления ансамбля «Вишенка» с программой «Победная здравница».

Поистине всенародный праздник, участниками которого стали десятки тысяч человек запомнился шествием колонны «Бессмертного полка», торжественным митингом, военным парадом, парадом вечных огней, многотысячным хором. Основные праздничные мероприятия, развернувшиеся 9 мая, прошли грандиозно и масштабно и думаю, запомнились надолго.

Надо отметить, что Владимир очень изменился. Сегодня он растёт, становится краше, интереснее, современнее. И мы сделали немало.

**Главный признак этого – устойчивое улучшение демографической ситуации.** Растёт количество родившихся малышей. Люди видят перспективу, строят планы на будущее и наша задача – помочь им реализовать самые большие и смелые планы.

Подтверждением **эффективности работы администрации города** стало ее признание на российском, межрегиональном и областных уровнях. Город Владимир в 2015 году занял:

– 13 место среди 173 городов России в рейтинге агентства SGM Agency, представленном в Аналитическом центре при Правительстве РФ. Оценка проводилась по

экономической, экологической и демографической ситуации.

– первое место в конкурсе «Лучшее муниципальное образование Владимирской области по использованию информационных и телекоммуникационных технологий в управлении» (5-й год подряд занимаем 1 место, проводит администрация Владимирской области);

– стал лауреатом XIII Всероссийского конкурса «Лучший муниципальный сайт» в номинации «Лучший сайт Субъекта Федерации»;

– третий год подряд вошел в группу лидеров в рейтинге среди 411 муниципалитетов РФ со степенью – «ВЫСОКАЯ ПРОЗРАЧНОСТЬ» (исследовательский центр «Национальный рейтинг прозрачности закупок»).

Высоких результатов достигли общеобразовательные учреждения: «Средняя общеобразовательная школа № 39» (директор - Шелонин Виктор Валентинович) стала лауреатом конкурса «100 лучших школ России», «Лингвистическая гимназия №23 им. А.Г. Столетова» г. Владимира (директор - Курицина Елена Дмитриевна) вошла в 500 лучших школ России.

**Бюджет города был напряженным.** В 2015 г. налоговые и неналоговые доходы собраны в объеме 3,4 млрд руб. или 101,9% к плану года. Доходная часть бюджета достигла 6,5 млрд руб.

В целях повышения налогооблагаемой базы и уровня собираемости налоговых платежей проводятся заседания городской комиссии по мобилизации доходов, заслушано 263 хозяйствующих субъекта. Также работает комиссия по работе с работодателями, выплачивающими заработную плату работникам ниже прожиточного минимума и использующими «конвертные» зарплатные схемы. Мы работаем во взаимодействии с налоговыми органами, фондом социального страхования и пенсионным фондом.

Администрацией проведена большая работа по выявлению фактов **неформальной занятости** - организовано и проведено 43 рейда, в результате с 833 работниками были заключены трудовые договоры. Данная работа администрации города Владимира была отмечена благодарностью администрации области.

**Бюджет города остается социально-направленным.** Доля расходов на содержание и развитие отраслей социально-культурной сферы составила 63,7 % или 4,2 млрд руб. (в т.ч. на образование - 3,4 млрд руб. (52,0%), социальную политику - 520 млн руб. (7,9%), культуру - 191 млн руб. (2,9%), физическую культуру и спорт – 64,6 млн руб.(1,0%).

Доля расходов бюджета на жилищно-коммунальное хозяйство – 8,8% или 580 млн руб, на исполнение инвестиционной программы – 19,7% или 1302,6 млн. руб.

Повысить эффективность и целенаправленность расходов бюджета города нам позволяет реализация **целевых программ**. Реализовывалось 28 программ (26 муниципальных и 2 ведомственных), администрация города участвовала в 10 областных программах, мероприятия которых направлены на развитие практически всех сфер жизнедеятельности города.

**Экономическая база является основой наполняемости бюджетов и обеспечения занятости населения.**

В условиях непростой экономической ситуации реальный сектор экономики по итогам 2015 года сохранил положительную динамику развития. **Объем отгруженных товаров собственного производства** по крупным и средним организациям за год составил 85,3 млрд руб. (112,5% в действующих ценах).

**Увеличение объема промышленного производства** в городе осуществляется за счёт наращивания объемов на новых предприятиях и предприятиях, обновивших свои основные фонды: ЗАО «СТЭС-Владимир», ЗАО «Стародворские колбасы», ЗАО «Мясная галерея», Филиал «Молочный комбинат «ВЛАДИМИРСКИЙ» АО «ДАНОН РОССИЯ», ООО «Акрилан», филиал «Владимирский» ПАО «Т Плюс».

Обеспечен рост выпуска следующих видов продукции по сравнению с 2014 г: электродвигателей переменного тока на 31,8%, полуфабрикатов мясных на 30,8%, цельномолочной продукции на 15,0%, стеновых блоков на 11,0%, полимерной упаковки на 9,1%, колбасных изделий на 7,8%, пластмассы в первичных формах на 2,7%, раствора строительного на 2,4% и др.

Положительной динамики развития промышленности удалось достичь благодаря совместным действиям администрации города и областных структур в продвижении продукции предприятий по программе импортозамещения, привлечению инвестиций в реальный сектор экономики.

Приведу примеры успешных практик импортозамещения.

Теплоизоляционные плиты из пеностекла НЕОПОРМ® ЗАО «Компания «СТЭС-Владимир» внесены в программу импортозамещения ПАО «Газпром».

Предприятие АО «РМ Нанотех» является единственным в России производителем мембранного полотна и рулонных мембранных элементов. В 2015 году мембранные элементы АО «РМ Нанотех» начали использоваться для нужд Газпрома.

Владимирский электромоторный завод в рамках программы импортозамещения освоил поставки своей продукции взамен электродвигателей производства немецкой компании Siemens для Новолипецкого металлургического комбината. Также увеличены поставки электродвигателей для предприятий, выпускающих вентиляционное оборудование взамен испанских двигателей. Продукция предприятия (электродвигатели) поставляется для нужд Газпрома, взамен финских двигателей. В результате на предприятии достигнут рост объема производства, в том числе за счет импортозамещения на 40%.

На ГУП Владимирской области комбинат «Тепличный» в рамках программы импортозамещения увеличен объем производства овощей (огурцы, томаты, зеленые культуры) на 18% взамен египетских и турецких овощей.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями произведено продукции на сумму около 4 млрд руб, что на 11,6 % больше 2014 года.

**Среднемесячная заработная плата**, начисленная работникам крупных и средних

организаций за 2015 г. – 29 372 руб. (+ 4,9 %).

**Уровень безработицы** составил 1,1% (*справочно: 2014 г. - 0,9%; Владимирская область – 1,4% за 2015 г.*). Численность безработных - 2 311 чел.

В рамках **развития инвестиционной привлекательности города** велась планомерная работа по улучшению инвестиционного климата.

При поддержке администрации города реализуются следующие проекты по строительству:

- Центра обработки данных ООО «Яндекс ДЦ Владимир» (4,5 млрд руб.);
- третьей очереди производства полимерных дисперсий ООО «Акрилан» (600 млн руб.);
- нового производственного корпуса по производству макаронных изделий на площадях ОАО ВКХП «Мукомол» (300 млн руб).

В Филиале «Молочный комбинат «ВЛАДИМИРСКИЙ» АО «ДАНОН РОССИЯ» в 2015 году реконструирован участок по приемке молока и кефирный цех, система газо и электроснабжения (инвестиции составили более 500 тысяч евро).

Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям оценивается на уровне 15 млрд руб.

Признавая, что в последние годы **малый и средний бизнес** играет существенную роль в насыщении рынка конкурентоспособными отечественными товарами и услугами, администрацией города ведётся системная работа по созданию благоприятных условий для предпринимательской деятельности.

В городе осуществляют финансово-хозяйственную деятельность 21,4 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, *из них 9,1 тыс. малых, средних и микро предприятий и 12,3 тыс. индивидуальных предпринимателей.*

В рамках реализации Программы содействия развитию **малого и среднего предпринимательства** мерами поддержки охвачено более 2,8 тысяч субъектов (*финансовая, имущественная, информационная поддержка*).

Финансовую поддержку получили 54 субъекта малого предпринимательства (11,1 млн руб.).

Реализация мер финансовой поддержки стимулирует предпринимателей к вложению собственных или заемных средств в реализацию проектов - бюджетные средства, потраченные на поддержку малого предпринимательства в отчетном году, позволили дополнительно инвестировать в экономику города около 100 млн руб. средств бизнеса, создать 187 рабочих мест, получено налогов в бюджеты всех уровней 309,7 млн. руб.

Продолжена работа Центра поддержки предпринимательства, предоставляющего широкий спектр консультационных услуг. В прошедшем году Центром оказано на бесплатной основе около 2,5 тысяч консультационно-информационных услуг, рост на 30,0%).

**В сфере потребительского рынка** у владимирцев сложился устойчивый спрос на товары местного производства.

В рамках проводимой акции «Покупай Владимирское! - Покупай Российское!»

проведена работа с руководителями крупных предприятий торговли, муниципальными предприятиями по вопросам увеличения объема реализации продукции местных товаропроизводителей. Продукция местных сельхозпроизводителей реализуется практически во всех продовольственных магазинах города (89,0%).

Объем продовольственных товаров, закупаемых муниципальными унитарными предприятиями города у местных товаропроизводителей для организации горячего питания в школах и детских садах, составляет около 80%.

Работают 140 фирменных объектов торговли от производителей, в том числе на МУП «Владимирский центральный рынок» - 19 фирменных отделов, в которых реализуется продукция товаропроизводителей Владимирской области. В 2015 г. открылись фирменные магазины «Гусевской хрусталь», «Кольчугинский мельхиор», «Дом Мяса», «Капитан».

В целях сдерживания роста цен, поддержки местных сельхоз- товаропроизводителей организована работа дополнительных торговых площадок для сельхозпроизводителей, в т.ч. на улицах Егорова, Василисина, 850-летия, Михайловская, на проспекте Строителей. На этих площадках с автолавок реализовывали свою продукцию ООО «Борисовское» (Петушинский район), СПК «Бабаево» (Собинский район), ООО «Рыбный Дом Дельфин» (с.Небылое), ООО «Агропром» (г.Муром), Ассоциация «Возрождение села» и многие др.

На территории у гипермаркетов «Глобус» и «Лента» в сезон заготовок проводились ярмарки - выставки, в которых участвовали 15 местных сельхозпроизводителей.

В настоящее время мы прорабатываем схему размещения нестационарных торговых объектов и одним из направлений будет предоставление товаропроизводителям мест для реализации собственной продукции со специализированных автомобилей (автолавок). Это будет реальная поддержка как производителей, так и жителей. Мы надеемся, что цены будут ниже, чем в магазинах.

В городе работают 209 объектов социальной направленности (*169 торговых и 40 - объектов бытового обслуживания*), в т.ч. два социальных отдела на МУП «Владимирский центральный рынок», а также магазины, общественные бани, парикмахерские, в которых предоставляются различные скидки социально незащищенным слоям населения.

Организованы и проведены совместно с УМВД РФ по городу Владимиру более 80 рейдов по пресечению несанкционированной торговли на улицах города. В ходе проведения оперативных мероприятий по пресечению несанкционированной торговли за год составлено 513 протоколов.

Уважаемые депутаты!

В области **градостроительства** реализуются 8 программ, направленных на улучшение жилищных условий владимирцев.

Утверждены 14 проектов планировки. В разработке находятся 45 проектов планировки.

Ввод жилья в прошлом году составил 212,9 тыс. кв. м. Развитие жилищного строительства во многом обеспечивается притоком инвестиционных ресурсов через ипотечный механизм. Владимирским городским ипотечным фондом жителям города было выдано 273 ипотечных кредита на сумму 279,2 млн руб. Ведется строительство двух ипотечных домов по ул. Левино поле.

Набранные темпы работ по жилищному строительству планируется сохранить и в

последующие годы.

В рамках программы «Жильё для российской семьи» реализуются проекты малоэтажного жилищного строительства экономического класса в мкр.Пиганово, жилком районе Сновицы-Веризино, которыми предусмотрено строительство многоквартирных жилых домов с применением технологии быстровозводимых зданий. Введены в эксплуатацию 3 дома по ул.Центральная в мкр.Пиганово, 4 дома по ул. Новгородская в Сновицы-Веризино. В список граждан имеющих право на приобретение жилья экономического класса в рамках данной программы включены 340 семей, из них заключили договоры долевого строительства 179 семей.

Перспективное направление развития жилищного строительства – комплексное освоение земельных участков. Завершается комплексная застройка микрорайона 8-ЮЗ, квартала 17А Веризино. Продолжена комплексная застройка квартала 7 мкр.Юрьеvec, мкр.Пиганово, жилого района Сновицы-Веризино.

Продолжена работа по бесплатному предоставлению **земельных участков многодетным семьям** под жилищное строительство. За четыре года выделено 336 земельных участков (в 2015 г. - 107 участков, *очередь - 97 семей*). Наша задача обеспечить инженерной и транспортной инфраструктурой эти участки. В прошедшем году выполнено строительство 975 м дороги на территории I очереди малоэтажной застройки мкр.Лунево и 1,1 км дорог в районе ул. Родниковая мкр.Юрьеvec. В текущем году планируется продолжить при условии софинансирования из областного бюджета строительство инженерных сетей газоснабжения на ул. Родниковая в мкр. Юрьеvec, дорог и инженерных сетей в мкр. Пиганово, сетей газо- водоснабжения и водоотведения по ул. Православной в мкр. Юрьеvec, строительство дороги в мкр.Лунево.

**Развивается транспортная инфраструктура.** Осуществляется строительство Лыбедской магистрали (транспортная развязка автомобильной дороги Владимир-Муром-Арзамас), что позволит улучшить транспортное обслуживание города за счет создания магистральной связи по направлению запад-восток и вывести 50% транзитного и 100% грузового транспорта с центральных улиц Владимира. Сумма проекта - 1,9 млрд. руб. Выполнена транспортная развязка 4-х полосной автодороги ул. Горького - Ерофеевский спуск - Гагарина - Луначарского. Построена значительная часть инженерных коммуникаций, которые частично эксплуатируются.

Начата реконструкция путепровода по Октябрьскому проспекту (стоимость проекта – 144 млн. руб.).

Завершено строительство автодороги в мкр. № 8-ЮЗ вдоль северной границы микрорайона протяженностью 880 м.

Наша задача планомерно обустраивать общественные пространства, места отдыха горожан. Проводили реконструкцию Центрального парка культуры и отдыха (выполнено: мощение центральной аллеи и площади у фонтана; асфальтовое покрытие дорожек и тротуаров; устройство велодорожки). Выполнен I этап строительства пешеходной зоны по улице Георгиевской.

В текущем году завершим благоустройство Центрального парка культуры и отдыха города Владимира. Продлим пешеходную зону по улице Георгиевской (до ул.Спасской).

**Улучшение жилищных условий** владимирцев осуществлялось путем

предоставления гражданам бесплатного жилья и выделения социальных выплат для его приобретения.

Всего жилищные условия в прошедшем году за счет всех источников улучшили 231 семья.

Жилые помещения муниципального жилищного фонда по договору социального найма предоставлены 17 семьям, из них 14 семей проживали в жилых помещениях, находящихся в **аварийных** и подлежащих сносу жилых домах.

На учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий на начало текущего года состоит 1 376 семей (год назад по состоянию на 01.01.2014 - 1 570).

За счет субвенций из федерального бюджета оказана поддержка в улучшении жилищных условий 15 семьям: 7-ми инвалидам, 2-м ветеранам боевых действий, 3-м чернобыльцам, 1-ой семье уволенных в запас с военной службы; единовременные денежные выплаты на приобретение жилья предоставлены 2 участникам Великой Отечественной войны (на очереди – 6 участников ВОВ).

Свидетельства о праве на получение субсидии выданы 152 молодым семьям (очередь – 657).

Для детей сирот предоставлены 10 квартир (очередь – 127).

Социальные выплаты на строительство индивидуального жилья получили 12 многодетных семей.

Реализация всех жилищных программ продолжится.

Одним из важнейших направлений деятельности администрации является обеспечение **бесперебойного функционирования городского хозяйства**. Актуальной задачей является приведение коммунальных инженерных сетей в нормативное состояние. Проложено 105 погонных метров канализационного коллектора глубокого заложения и 526 погонных метров 2-й нитки Судогодского водовода.

Организована и проведена работа по содержанию, текущему и капитальному ремонту систем ливневой канализации города. Проведен капитальный, текущий ремонт и очистка колодцев, заменено 134 м полиэтиленовых труб ливневой канализации, промывка 8,2 км сетей. На эти цели израсходовано 11,6 млн. руб.

**ОАО «ВОЭК»** в рамках инвестиционной программы выполнены мероприятия на сумму 133,9 млн руб.: строительство кабельных линий - 9,28 км; реконструкция сетей электропередачи в историческом ядре города протяженностью 8,6 км; строительство 6 ТП и реконструкция 4 трансформаторных подстанций;

**ОАО «ВКС»** реконструировано 16 объектов тепловых сетей (5,75 км). Выполнено техперевооружение магистральных тепловых сетей с применением предизолированных труб с ППУ-изоляцией участка теплосети Юго-Западного р-на (ул. Чапаева).

Прделанная в летний период работа позволила городу Владимиру первыми во Владимирской области получить паспорт готовности к отопительному периоду центрального управления Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору. Однако, уровень износа коммунальных сетей достаточно высок: сетей водоснабжения – 57%, водоотведения – 67%, электроснабжения – 60%, теплоснабжения

магистральных – 78,9% и разводящих тепловых сетей – 72%), что приводит к частым технологическим отказам на разводящих и магистральных тепловых сетях. Несмотря на то, что ремонтные работы выполняются в срок, жители города испытывают неудобства.

В рамках проекта «ЖКХ. Школа грамотного потребителя» проведен семинар для старших по домам, председателей ТСЖ, активных жителей, человека повысили свои знания в сфере управления жилищно-коммунальным хозяйством.

Теперь о вопросах **благоустройства**. Администрация города прилагает максимальные усилия по приведению городских территорий в надлежащий вид.

На выполнение работ по ремонту и содержанию автомобильных дорог израсходовано 112,3 млн руб., отремонтировано 20,6 км дорог, в т.ч.:

- ямочный ремонт автомобильных дорог на площади 23,7 тыс. кв. м;
- текущий ремонт твердого покрытия дорог выполнен на площади 148,3 тыс. кв. м по улицам: пр-т Ленина, Суздальский пр-т, Ерофеевский спуск, Студеная гора, Егорова, Большая Нижегородская, Тракторная, Добросельская, Погодина, Усти на Лабее, Северная, Рокадная дорога, Белоконской, Асаткина, Комиссарова, Электрозаводская, Мира, Школьный проезд, участкам автодорог «Коммунар-Заклязьменский-Уварово-Бухолово», «Лемешки-Оргтруд».

Проведена реконструкция автодороги «Шепелево-Злобино-Бортниково» протяженностью 1,8 км.

В целях улучшения санитарного состояния и благоустройства мест расположения памятников истории, культуры и природного ландшафта, объектов туризма, территорий, прилегающих к туристическим маршрутам, проведены работы по: устройству цветников, обрезке деревьев и кустарников, покосу газонов. В парках, скверах, по центральным улицам выполнено устройство вазонов, установка цветочных арок, подвесных цветочных ящиков и кашпо. Хорошие результаты достигнуты по вовлечению жителей, предприятий и организаций города в проведение конкурсов, общегородских субботников.

Однако, необходимо усилить контроль за надлежащим содержанием прилегающих территорий собственниками объектов.

В сфере строительства, ремонта и содержания городских дорог сегодня много проблем. Выделю главные, где пока не удалось добиться качественного улучшения:

- Обеспечение нормативных требований к качеству дорожного покрытия при ремонте дорог;
- Не решена проблема незаконных парковок автомобильного транспорта;
- Нерешённым пока остаётся вопрос о финансировании масштабного строительства и ремонта систем ливневых канализаций.

Одним из вопросов, требующих постоянного внимания, является повышение безопасности дорожного движения.

Для создания конкурентной среды в **транспортном обслуживании населения** в 2015 году впервые после более чем десятилетнего перерыва (с 2003 года) проведен конкурс среди перевозчиков по организации обслуживания городским общественным транспортом. В результате доля монополиста-перевозчика «БигАвтоТрансплюс» снизилась с 73

до 35 процентов, доля ООО «АДМ» достигла 33 процентов в объеме перевозок. ГК «ПОАТИС» - 11%. АО «Владимирпассажиртранс» - 8%. ООО «Виктория» - 6%. ИП Михайлов – 5%. ООО «Экипаж» - 2%. Благодаря этому впервые за последние 10 лет удалось «заморозить» рост стоимости проезда пассажиров общественным транспортом.

Весь подвижной состав городского пассажирского транспорта оборудован системами навигации, ведется установка автоинформаторов и видеорегистраторов.

Перед нами стоит задача создания единой службы по обеспечению регулярности движения общественного транспорта общего пользования.

В текущем году городские остановочные пункты начнем оборудовать информационными табло с расписанием движения транспорта по маршрутам (время прибытия каждого автобуса и троллейбуса).

Уважаемые депутаты!

Важнейший приоритет нашей работы - **развитие образования.**

**Системно решается проблема очередей в детские дошкольные учреждения.** В городе пятый год отсутствует очередность в детские сады для детей старше 3-х лет.

Проводимые мероприятия по созданию дополнительных мест позволили сократить очередность для детей с 1,5 до 3-х лет до 445 чел. (с 831 чел. на начало года). **К 1 января 2017 года мы должны полностью решить проблему с местами в дошкольных образовательных учреждениях города.**

Более пяти тысяч детей обеспечены местами в детских садах в 2015 году (в 2014 г. - 4 700).

С июня прошлого года в городе функционирует частный детский сад «Гнездышко» на 21 место. В декабре 2015 года передан в муниципальную собственность детский сад, находящийся в ведении воинской части.

В течение года создано 483 дополнительных места в детских садах за счет:

- **открытия детского сада № 68 на проспекте Ленина, д.23а**, в котором число групп увеличилось с 9 до 12 (завершено строительство нового корпуса на 85 мест, общая вместимость 305 детей, освоено 104,6 млн руб., в т.ч. в 2015 г. – 54,8 млн руб.);

- **введения 337 дополнительных мест в 14 детских садах** (в рамках модернизации дошкольного образования, в т.ч. 31,6 млн руб. - федеральный бюджет; 23,6 млн руб. – областной бюджет; 10,0 млн руб. - бюджет города);

- **развития вариативных форм дошкольного образования - 40 мест.** Открыты 5 групп кратковременного пребывания, 2 семейных группы в ДООУ № 7.

В текущем году ожидается ввод двух новых детских садов: по ул.Зеленая д.60 в мкр.Коммунар (115 мест) и в мкр.Юрьевец (190 мест, внебюджетные средства), а также начнется строительство третьего сада в жилом районе Сновицы-Веризино.

Впервые в этом году мы планируем ввести 120 дополнительных мест в 4 встроенно-пристроенных дошкольных образовательных учреждениях, расположенных в многоквартирных жилых домах.

## **Развитие общего образования.**

**Начато строительство школы в микрорайоне №8-ЮЗ** на 1200 мест (стоимость проекта 612,4 млн руб., ввод - 2017 год), чего не было в городе уже много лет, а точнее с 1994 года.

В текущем году начнут функционировать два образовательных центра:

- **МАОУ Гимназия № 73** - путем слияния с МБОУ СОШ № 21;
- **МБОУ СОШ № 29** - путем слияния с МБДОУ № 35 и МБДОУ № 116.

Данные центры создаются с целью реализации получения в одном образовательном учреждении многоуровневого цикла школьного образования (*дошкольное; начальное, основное и среднее общее*) и повышения качества образовательного процесса. (*Экономический эффект от оптимизации образовательных учреждений составит 600,0 тыс. руб.*).

В образовательных учреждениях проводится систематическая работа по внедрению **здоровьесберегающих технологий**. В лицее №14 созданы условия для занятий физкультурой и спортом детям-инвалидам, которые имеют возможность заниматься в спортивных залах и бассейнах школы под руководством опытных тренеров.

Занимаемся обустройством пандусов в зданиях общеобразовательных учреждений.

Начато внедрение новой Интернет-платформы, разработанной компанией-резидентом Фонда «Сколково», благодаря которой каждый учащийся может участвовать в сетевых интернет проектах.

О качестве образования владимирских школьников говорит уже то, что в высшие учебные заведения поступили 80,3% от общего количества выпускников 2015 года.

Продолжается реализация программы дистанционного обучения детей-инвалидов на базе средней школы № 41 (57 детей, 86 педагогов). Школа оборудована телеклассом, является муниципальным центром по внедрению электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Здесь организовано обучение не только детей-инвалидов, но и граждан РФ, проживающих за рубежом.

Выработана система учета индивидуальных достижений учащихся, создан единый банк данных одарённых детей по всем направлениям одарённости: спортивно - техническому, художественному, лидерскому, академическому. Сохраняется и расширяется сеть классов повышенного уровня подготовки. По итогам предыдущего учебного года 6 учащихся награждены персональными стипендиями администрации Владимирской области «Надежда Земли Владимирской»; 91 выпускник награжден медалями «За особые успехи в учении». В школах с начала текущего учебного года начали работу 77 молодых специалистов.

### **Мы системно выполняем «майские» Указы Президента, в 2015 году:**

- среднемесячная заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений составила 23 019 рублей;
- заработная плата педагогов дошкольного образования - 20 735 рублей;
- заработная плата педагогических работников дополнительного образования - 19 256 рублей;

– заработная плата работников сферы культуры составила 16 288 рублей.

Одной из идей, овладевшей умами наших горожан, является поддержание хорошей физической формы. Об этом говорит показатель «Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом», который ежегодно растет и в 2015 году составил 34,6% от общего числа жителей города.

Этому во многом способствует созданная в городе **спортивная база, которая** насчитывает 521 спортивное сооружение. Введен клубно-спортивный блок школы № 42 в мкр.Юрьеvec (650 чел.), в котором имеются три спортивных зала, два бассейна – малый и большой (с четырьмя дорожками длиной 25 метров), два тира, медицинские кабинеты, столовая на 210 мест, актовый зал с мультимедийным оборудованием.

Введены 3 новые универсальные спортивные площадки (СОШ №39, 36 и в гимназии №3), 2 спортивных зала в спортивном комплексе «Звезда».

В зимний период подготовлены и функционируют 20 хоккейных кортов, 4 катка для массового катания, 6 площадок для игры в футбол в зимних условиях, 3 лыжные трассы. На 40 открытых спортивных площадках, расположенных на территориях школ, подготовлены и используются для учебно-спортивных занятий лыжные трассы и площадки для спортивных игр в зимних условиях.

Созданы условия для оздоровления людей в трудовых коллективах, в образовательных учреждениях, по месту жительства, в местах отдыха. Владимир ежегодно участвует в проведении всероссийских акций по видам спорта: «Лыжня России», «Кросс наций», «Оранжевый мяч» (с числом участников более 10,0 тыс. человек). С каждым годом соревнования становятся более престижными и массовыми. Развивается 61 вид спорта.

В целях укрепления здоровья, формирования потребности в здоровом образе жизни продолжаем пропаганду занятий физической культурой и спортом.

Хорошим стимулом стал физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне». Создан муниципальный центр тестирования Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», в местах тестирования проведено 8 этапов сдачи норм комплекса ГТО, в которых приняло участие 1 230 человек.

Высоких спортивных результатов добивались владимирские спортсмены. Николай Куксенков - чемпион Европейских игр по спортивной гимнастике, Алексей Слепов - чемпион Европы по биатлону, Елена Панова - чемпионка России по легкой атлетике, Садам Магомедов - чемпион России по боксу, Наталья Виноградова - чемпионка России по спортивному ориентированию. Манцигов Абуязид занял 2 место на Чемпионате России по греко-римской борьбе, бронзовый призер «Гран-при Ивана Поддубного», является претендентом на участие в Олимпийских играх 2016 года в Рио-де-Жанейро. Константинов Иван победитель первенства Европы по греко – римской борьбе в категории юниоров, среди инвалидов по слуху.

Мини-футбольная команда «Альфа» стала обладателем Кубка России по футболу в залах. В первенстве России принимали участие футбольная команда «Торпедо-Владимир» и волейбольная команда «Владимир».

Однако для дальнейшего развития физической культуры и спорта необходимо строительство новых спортивных объектов.

Движущей силой нашего города, или говоря современным языком, «драйвером» развития, является **молодежь**.

Функционирует 72 клуба по месту жительства, с общим количеством детей и молодежи - 7 107 человек. В прошлом году открылись новые молодежные клубы «Пируэт» (художественная гимнастика) и «Поиск33» (патриотическое направление). В рамках молодежных спортивных проектов «Владимирский стритбол», «Мини-футбол во Владимире», «Единоборства», «Хоккей во Владимире», «На велосипеде круглый год», «Мы вместе», «Флорбол городу Владимиру», «Быстрее, выше, сильнее», «Молодежный туризм» организовано более 60 массовых спортивных фестивалей, турниров, соревнований, слетов и эстафет, в которых приняли участие около 20 тыс. человек

В летний период было продолжено проведение бесплатных спортивных тренировок на свежем воздухе для всех желающих - «Фитнес-лето для всех» и «Жизнь в ритме танца» (на 5 открытых площадках по 12 спортивным направлениям).

В период с мая по сентябрь организовано 19 бесплатных кинопоказов, общее количество зрителей составило более 6 тыс. человек. Впервые открытые кинопоказы состоялись на площадке перед зданием администрации Владимирской области, в Молодежном сквере и на территориях мкр. Юрьевец, мкр. Энергетик.

Проведены более 30 массовых фестивалей, творческих конкурсов, праздничных программ, в том числе: «В ритме танца», «Студенческая весна», «Битва стилей», «День молодежи», «Что? Где? Когда?», КВН-концерты и мастер-классы, добровольческие мероприятия (более 5 тыс. участников). Новыми и популярными среди жителей города стали велосипедные квесты.

Мы ставим задачу о продолжении развития движения студенческих трудовых отрядов, молодежного добровольческого движения.

### **В городе проводится большое количество праздников и фестивалей.**

Значимыми проектами ознаменован Год Литературы. Организован интерактивный вернисаж «Художники о литературе». Впервые состоялся Межрегиональный фестиваль поэзии «Музыка души». Традиционный книжный фестиваль «Бу!Фест» прошел дважды в июне и ноябре. Продолжена организация «Летних читальных залов» под открытым небом.

В ежегодной весенней Арт-сессии стартовал новый проект «Музейник». Впервые в День России проведена «Битва саксофонистов».

Проведены мероприятия, посвященные 1000-летию со дня преставления святого равноапостольного князя Владимира - Крестителя Руси, в т.ч. открытие памятника святому равноапостольному князю Владимиру Святославовичу. Организована выставка «Крепость моя - Господь». Состоялся четвертый проект «Единая вера - единая Русь Святая».

Широкомасштабно провели День города, который прошел совместно с ежегодной агрокультурной выставкой-ярмаркой Владимирской области «Владимирская Русь».

Проведена третья Рождественская ярмарка «Сказочный Новый год во Владимире». Ярмарку посетили 98,2 тыс. чел. ( в том числе: аттракционы на Соборной - 10 тыс. чел.; чайный домик Губернатора -16,7 тыс. чел.; домик деда Мороза - 7 тыс. чел.; каток в парке «Липки» - более 5,5 тыс. чел; забег Дедов Морозов - 1,1 тыс. участников).

Считаю, что мы активно способствовали продвижению города как исторического и туристского центра.

Взят курс на создание и продвижение инновационных интерактивных объектов туристского показа. Во Владимире работают интерактивные музеи: музей-сказка «Бабуся-Ягуся», «Кузница Бородиных», «Дом пряника». В 2015 году открыты «Музей ложки», Музей оптических иллюзий и занимательных наук, Музей «Галилео».

Город Владимир принял участие в областном конкурсе между муниципальными образованиями в сфере туризма, став победителем в двух номинациях. Среди новых оригинальных туристских проектов победителем признан проект по созданию аудиогидов на английском и китайском языках, представленный туристическим отделом Центра культуры и искусства на Соборной, а в номинации «Разработка и создание оригинальной туристской анимации» лучшим стал парк культуры и отдыха «Загородный», представивший проект «Деревня Дуралеевка». Зарегистрирован товарный знак-бренд «Владимирская вишня».

Администрация города продолжает взаимодействие с общественными организациями. Более 165 организаций сотрудничают с администрацией города.

По-прежнему связующим звеном администрации с населением являются 47 комитетов территориального общественного самоуправления, которые опираются на помощь 4 тысяч активистов - уличкомов, домкомов, старших по домам и подъездам.

Действуют 5 отрядов ДНД общей численностью 150 человека, осуществлено 285 выходов на дежурство.

Проблем, конечно, было и остаётся очень много. Многие из них копились десятилетиями и не все можно решить за короткий срок.

Основной задачей мы ставим ремонт и содержание дворовых территорий, здесь у нас будут проведены не только ремонтные работы, но также организован контроль за уборкой дворовой территории, установлены тренажеры, оборудованы места отдыха.

Считаю, что совместно с депутатским корпусом нам по силам решить все задачи.